
 - 1 -

เส้นขนาน 
 

1.  เส้นขนานและมุมภายใน 
 

 การขนานกนัของเส้นตรงมีบทนิยามดงันี ้
 

 

บทนิยาม เสน้ตรงสองเสน้ท่ีอยูบ่นระนาบเดียวกนั ขนานกนักต่็อเม่ือ 
  เสน้ตรงทั้งสองเสน้นั้นไม่ตดักนั 
 

 
 S  T  เม่ือ ST  และ XY  ขนานกนั อาจกล่าววา่ ST  ขนานกบั XY   
     หรือ XY  ขนานกบั ST  
 X  Y  อาจเขียนแทนดว้ยสญัลกัษณ์ ST  // XY หรือ XY  // ST  
 
 เราสามารถกล่าววา่ ส่วนของเสน้ตรงหรือรังสีขนานกนั เม่ือส่วนของเสน้ตรง หรือรังสีนั้นเป็นส่วนหน่ึงของเส้นตรง           
ท่ีขนานกนั เช่น 
            O         P 
      
            Q         R 
      
   

OP//MN     QR//OP     UV//ST  
 

ระยะห่างระหว่างเส้นขนาน 
A  E    X    B 

 
 

C  F    Y    D 
 ในกรณีทัว่ไป ถา้เสน้ตรงสองเสน้ขนานกนัแลว้ ระยะห่างระหวา่งเส้นตรงคู่นั้นจะเท่ากนัเสมอ และในทางกลบักนั ถา้
เสน้ตรงสองเสน้มีระยะห่างระหวา่งเส้นตรงเท่ากนัเสมอแลว้ เสน้ตรงคู่นั้นจะขนานกนั 
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มุมภายในทีอ่ยู่บนข้างเดียวกนัของเส้นตดั 
พิจารณารูปต่อไปน้ี 
       EF  ตดัเสน้ตรง AB  และ CD  
       เรียกมุม  1  และ  2  วา่  มุมภายในท่ีอยูข่า้งเดียวกนัของเสน้ตดั 
         และ เรียกมุม  3  และ  4  วา่  มุมภายในท่ีอยูข่า้งเดียวกนัของเสน้ตดัเช่นกนั 
         และ สงัเกตวา่ 1̂  และ 2̂  วา่ มีค่ามากกวา่ 180 
 รูปท่ี  1         3̂  และ 4̂  วา่ มีค่านอ้ยกวา่ 180 
       1̂  และ 2̂  เป็นมุมภายในท่ีอยูบ่นขา้งเดียวกนัของเส้นตดั 
       3̂  และ 4̂  เป็นมุมภายในท่ีอยูบ่นขา้งเดียวกนัของเส้นตดัเช่นกนั 

      จะสงัเกตไดว้า่ 1̂  + 2̂  = 3̂  + 4̂   =  180 
       ทาํให ้ IJ // GH  
 รูปท่ี  2  
 
 จึงสรุปเป็นบทนิยามไดว้า่ 

 

 

เม่ือเสน้ตรงเส้นหน่ึงตดัเสน้ตรงคู่หน่ึง เสน้ตรงคู่นั้นขนานกนักต่็อเม่ือขนาดของมุมภายใน 
ท่ีอยูบ่นขา้งเดียวกนัของเส้นตดัรวมกนัเท่ากบั 180 องศา 
 

 
ตัวอย่างที ่ 1 กาํหนดให ้ MN // KL  จงหาค่า x ในแต่ละขอ้ต่อไปน้ี 
 

1.)     วธีิทาํ เน่ืองจาก MN // KL   ทาํให ้  120 + x    =    180 
          ดงันั้น             x    =    180 + 120    =    60 
      จะไดมุ้ม  x  กาง  60  องศา     ตอบ 
 
 
2.)     วธีิทาํ เน่ืองจาก MN // KL   ทาํให ้  (50+x) + (x+15)    =    180 
          50 + x + x + 15       =    180 
           2x + 65       =    180  
           2x       =    180 – 65  =  115 

           x       =    
2

115
         =  57.5 

      จะไดมุ้ม  x  =  57.5      ตอบ 
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2.  เส้นขนานและมุมแย้ง 
 

 พิจารณารูปต่อไปน้ี 
 
 

       จากรูป เรียก â  และ b̂  วา่เป็นมุมแยง้ 
           และ   เรียก ĉ  และ d̂  วา่เป็นมุมแยง้เช่นกนั 
 
 
 
 

ทฤษฎบีท ถา้เสน้ตรงสองเสน้ขนานกนั และมีเสน้ตดัแลว้ 
  มุมแยง้มีขนาดเท่ากนั 

ตัวอย่างที ่ 2  
 

      จากรูป  1̂    + 3̂   =    180 
        2̂   + 4̂   =    180 
              ถา้ ST // QR   แลว้  1̂   = 2̂  
                         แลว้  3̂   = 4̂    
ตัวอย่างที ่ 3  
 

1.)     จากรูป  จงหาขนาดของ DĈA  + EĈD  
 

วธีิทาํ จากรูป  CD // AB   ทาํให ้  DĈA    CÂB    เพราะเป็นมุมแยง้กนั 
      เม่ือ  CÂB  = 55  แลว้ทาํให ้ DĈA  = 55    เช่นกนั 
      จาก  ∆ABC  ผลรวมของมุมภายในของ  ∆ ตอ้งเท่ากบั 180 องศา 

 ทาํให ้ CB̂A  + AĈB  + BÂC  = 180 
  45 + AĈB + 55 = 180 
   ดงันั้น AĈB  = 180 – 45 – 55 
    AĈB  = 80 
 จาก BE  ; AĈB + DĈA + EĈD  = 180 
  80 + 55 + EĈD  = 180 
   ดงันั้น EĈD  = 180 – 80 – 55  
    EĈD  = 45 
 ทาํใหท้ราบวา่ขนาดของ DĈA  + EĈD   =    55 + 45  =  100 ตอบ 
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2.)     จากรูป  จงหาขนาดของ ED̂C  

 

วธีิทาํ เราสร้างเสน้สมมติท่ีขนานกบั BA  โดยมีจุดเร่ิมตน้ท่ีจุด C 
      ดงัน้ี    
       

  
   
  
 จากรูป จะได ้ CB̂A  และ FĈB  เป็นมุมท่ีอยูบ่นขา้งเดียวกนัของเสน้ตดั 
 เม่ือ CF // AB  จะได ้ 120+ (108– x) =    180 
    120+ 108 – x  =    180 
   ดงันั้น  x  =    120 + 108 - 180 
 
 จะได ้ x̂  หรือ DĈF   =  48 
 เน่ืองจาก  DE // CF  ทาํให ้ DĈF  =  ED̂C  
          ดงันั้น ED̂C  =  DĈF    =  48   ตอบ 

การใชมุ้มแยง้เพื่อยนืยนัการขนานกนัของเสน้ตรงคู่ใด ๆ เป็นตามทฤษฎีบทดงัน้ี 
 

ทฤษฎบีท เม่ือเสน้ตรงเสน้หน่ึงตดัเสน้ตรงคู่หน่ึง เสน้ตรงคู่นั้นขนานกนักต่็อเม่ือ 
  มุมแยง้มีขนาดเท่ากนั 

 
 
3.)     จากรูป  จงหาขนาดของ ŷx̂  

 

วธีิทาํ จาก  OP    จะได ้ 38 + x + 62 = 180 
   ทาํใหไ้ด ้ x = 180 – 38 – 62 
      = 80 
 จากรูป OP // MN  ทาํให ้y และ 62 เป็นมุมท่ีอยูบ่นขา้งเดียวกนัของเสน้ตดั 
   จะได ้    y + 62 = 180 
     y = 180 – 62 
     y = 118 
 ดงันั้น ŷx̂    =  80 + 118  =  198  องศา   ตอบ 
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3.  เส้นขนานและมุมภายนอกกบัมมุภายใน 
 

 พิจารณารูปต่อไปน้ี 
 
 

     จากรูป เรียก 8̂ และ 7̂ ,2̂ ,1̂   วา่มุมภายนอก 
         และ เรียก 6̂ และ 5̂ ,4̂ ,3̂   วา่มุมภายใน 
     ในทาํนองเดียวกนั เรียก 1̂  และ 5̂ , 2̂  และ 6̂  และมุมคู่อ่ืน ๆ 
     ในลกัษณะน้ีวา่ มุมภายนอกและมุมภายใน ท่ีอยูต่รงขา้มบนขา้งเดียวกนัของเสน้ตดัดว้ย 
 รูปท่ี  1 
 
 

     จากรูป CD // AB  จะได ้ 8̂4̂   และ  7̂3̂ ,6̂2̂ ,5̂1̂   
     โดยแต่ละคู่เป็นมุมภายนอก ท่ีอยูต่รงขา้มบนขา้งเดียวกนัของเสน้ตดัดว้ย 
     จะไดท้ฤษฎีบทต่อไปน้ี 
      
 รูปท่ี  2 
 

ทฤษฎบีท ถา้เสน้ตรงสองเสน้ขนานกนั และมีเสน้ตดัแลว้มุมภายในและมุมภายนอก 
  ท่ีอยูต่รงขา้มบนขา้งเดียวกนัของเสน้ตดั มีขนาดเท่ากนั 

 

 ซ่ึงจากทฤษฎีบทขา้งตน้ จะมีวิธีพิสูจน์มากมาย และมีทฤษฎีบทกลบัดว้ย แต่นอ้ง ๆ สามารถอ่านเพียงทฤษฎีบทขา้งตน้
ใหเ้ขา้ใจ กส็ามารถแกปั้ญหาโจทยเ์ก่ียวกบัเสน้ขนานไดแ้ลว้ครับ 

 

4.  เส้นขนานและรูปสามเหลีย่ม 
 

 จากท่ีเราทราบมาแลว้วา่ “ ขนาดของมุมภายในทั้งสามมุมของรูปสามเหล่ียม รวมกนัเท่ากบั 180 ” 

 

     จากรูป DĈA    CÂB   
     และ EĈB    CB̂A   
     จะได ้ DĈA  + BĈA  + EĈB   =  180 เพราะมุมทั้งสามประกอบกนัเป็น DE  
     ทาํใหเ้ราไดผ้ลลพัธ์ไดว้า่ CÂB  + BĈA  + CB̂A   =  180  เช่นกนั 
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 มีอีกมุมหน่ึงท่ีน่าสนใจครับ  

 
 

     จากรูป 3̂  2̂  1̂       = 180 (ผลรวมของมุมภายในของรูปสามเหล่ียม) 
     จะได ้              3̂      = 180 – ( 2̂  1̂ )  ---------- ① 
     และ     4̂  3̂        = 180 เพราะทั้งสองมุมประกอบกนัเป็นส่วนของเสน้ตรง 
     จะได ้              3̂      = 180 – 4̂   ---------- ② 
     เม่ือ  ① =②  ; 180 – ( 2̂  1̂ ) =    180 – 4̂  
     จะได ้                2̂  1̂     =    4̂  
 
 จากการพิสูจนต่์าง ๆ ขา้งตน้ทาํใหเ้ราไดท้ฤษฎีบทต่อไปน้ี 
 

ทฤษฎบีท ถา้ต่อดา้นใดดา้นหน่ึงของรูปสามเหล่ียมออกไป  
  มุมภายนอกท่ีเกิดข้ึนจะมีขนาดเท่ากบัผลบวกของขนาดของมุมภายใน  

  ท่ีไม่ใช่มุมประชิดของมุมภายนอกนั้น 
 
จงตอบคาํถามต่อไปนี ้
 

1.)     จากรูป  กาํหนดให ้ CD // AB  จงหาค่า x 
 

วธีิทาํ จาก ∆ ABC จะได ้ ĈB̂Â   = 180 
     4265Â  = 180 
     Â  = 180 – (65 + 42) 
      = 73 
 โดยท่ี Â และ x̂  เป็นมุมแยง้ 
 ดงันั้น x̂   =  Â   =  73      ตอบ 

 
2.)     จากรูป  กาํหนดให ้ AB  เป็นฐานของ ∆ หนา้จัว่ ABC จงหาค่าของ ŷ x̂  
 

วธีิทาํ จากรูป BĈA  = FĈE  
 จะได ้ BĈA  = 35 
 จาก  DG  จะได ้  25 BĈA x̂ = 180 
    2535 x̂  = 180 
     x̂  = 180 – (35 + 25) 

          x̂  = 120 

y 
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      จาก ∆ หนา้จัว่ ABC เม่ือ BĈA  เป็นมุมยอดมีขนาด 35 
      ทาํใหมุ้มท่ีฐานของ ∆ มีขนาดเท่ากนั 
      จะได ้ BĈACB̂ABÂC   = 180  โดยท่ี  CB̂A  BÂC   
        2 BÂC  + 35 = 180 
        2 BÂC   = 180 – 35    =    145 

        BÂC  หรือ ŷ  = 
2

145
         =    72.5 

      ดงันั้น ŷ x̂    =  120 – 72.5 = 47.5   ตอบ 
 
3.)     จากรูป  กาํหนดให ้ CD // AB  มี FĜC  = (2x + 2y) และ FĤD  = (5y – 8) 

จงหาค่าของ x + 2y 
 

วธีิทาํ พิจารณา AB   จะได ้ BF̂EEF̂A   = 180 
        132EF̂A     = 180 
   EF̂A   = 180 – 132 =    48 

EF̂A  = HF̂B  ทาํให ้ HF̂B   =  48  เช่นกนั 
จากเร่ืองขนาดของมุมภายในท่ีอยูบ่นขา้งเดียวกนัของเสน้ตดั รวมกนัเท่ากบั 180 

      ทาํใหไ้ด ้ HF̂B  + DĤF  = 180 
  48 + (5y – 8)  = 180 
        5y – 8 = 180 – 48 =    132 

   y = 
5

8132 
 

    = 
5

140
 =    28 

และจากหลกัการเดียวกนั ทาํใหไ้ด ้ CĜFG F̂A   =     180 
     100 + (2x+2y) =     180 

แทนค่า y  =  28 ในสมการ ;  
100 + (2x + 2 (28)) =     180 

 100 + 2x + 56  =     180 
   2x = 180 – (100 + 56) 
   2x =     24 

   2x = 
2

24
 =    12 

ดงันั้น x + 2y  =  12 + 2 (28)  =  68    ตอบ 
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